

打好“翻身仗” 夯实“顶梁柱”

桂林工业上半年交出靓丽“答卷”

□本报记者 徐莹波

今年以来，受多重因素影响，桂林工业经济发展面临着较大困难。市委、市政府带领全市工信战线，坚持以打造世界级旅游城市为统揽，深入实施新一轮工业振兴三年行动，加快构建现代化产业体系，积极培育和发展新质生产力，以非常决心、非常力度、非常措施，全力以赴打好工业“翻身仗”，奋力推动工业经济企稳向好。

上半年，全市规模以上工业总产值同比增长6.4%；规上工业增加值同比增长6.8%，比全国高0.8个百分点，增速较一季度提升6.1个百分点；高技术制造业增加值同比增长19.5%；装备制造业增加值同比增长23.4%，拉动全部规上工业增加值增长6.4个百分点；电子信息产业增加值同比增长30.0%……一组组数据涌动着工业加快振兴的澎湃活力，向上跃动的数字交出了制造业迈向高质量发展的靓丽“答卷”，谱写出桂林经济“龙腾虎跃”新篇章。



▲桂林深科技智能制造产业园是一个典型的花园式工厂。 杨昌福 摄

科技赋能，高技术制造业向“高”攀登

近日，记者来到位于桂林经开区秧塘片区的桂林深科技有限公司（桂林深科技智能制造产业园），这里厂房美观，道路上绿树成荫，是一个典型的花园式工厂。在车间里，各类智能化、自动化设备快速运行，工人们正在紧张忙碌作业，智能手机、智能手环、路由器等产品陆续从生产线上“出生”。在智能仓库里，工人只需在电脑上输入需求，AGV小车就会自动运送物料到各个工作站。

桂林深科技自2019年8月16日开工生产以来，产值逐年攀升，迅速成为我市高技术制造业和电子信息产业中的中流砥柱。据统计，2019年—2023年，该公司产值分别为1.05亿元、35.76亿元、41.86亿元、83.03亿元、92.6亿元。

与此同时，桂林深科技还为我市群众提供了大量就业岗位。目前，该公司在厂员工约4500人。

桂林深科技一位工作人员介绍，公司现拥有SMT生产线27条，具备年产5000万部手机的能力。1—6月，公司累计生产手机799.24万台，路由器77.61万台，完成产值73.07亿元，同比大幅增长150.91%。

桂林经开区管委会有关负责人表示，今年以来，经开区聚焦产业园区改革发展专项行动有关要求，突出抓好招大引强、项目建设、企业服务等三大重点工作，上半年园区完成规上工业总产值171.6亿元，同比增长27.64%，产值已连续6年保持年均20%以上的高速增长。以桂林深科技为例，上半年该公司产值已超过2022年全年水平，今年产值有望突破百亿元大关，届时将成为经开区首家产值超百亿元的企业。

该负责人表示，目前，经开区正围绕“物流、政务、生产、税负、生活、人才、创业创新”七大环境建设，不断完善园区软硬环境，加快推动园区高技术制造产业发展。

向“高”攀登，桂林高技术制造业从未止步。据了解，高技术制造业包括医药制造、航空、航天器及设备制造、电子及通信设备制造、计算机及办公设备制造、医疗仪器设备及仪器仪表制造、信息化学品制造等6大类。其最显著的特点是技术含量高、效益回报好、创新能力强。

“当前，高技术制造业已经成为桂林工业经济发展的主要驱动力。”市工信局有关负责人说，受益于高技术制造产品需求增加，以及商业模式、消费者偏好的不断变化，桂林高技术制造业市场越来越广。与此同时，依托多维度的大胆创新，我市高技术制造业企业也在加快拓展业务边界与价值边界，不断提升自身竞争力。

在此背景下，一大批企业忙着抢订单、练内功、强信心，在市场的“大海”中弄潮破浪。

桂林福达股份有限公司是一家从事汽车、船舶、核电、工程机械、农机等动力机械发动机曲轴、汽车离合器、螺旋锥齿轮、精密锻件和高强度螺栓的研发、生产与销售的企业，是我市先进装备制造业代表性企业，也是国家高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业。该公司已拥有300多项专利以及轴颈及圆角淬火、圆角滚压等多项核心技术。该公司产品为国内外50多家知名的汽车、发动机及车桥企业配套，部分产品进入

另据市科技局发布的数据，截至目前，全市国家级科技创新平台达78个，广西重点实验室数量达43个。



▲桂林福达股份有限公司生产厂区。（福达股份供图）

四大主导产业引领，加快制造业高端化、智能化、绿色化发展

广西新桂轮橡胶有限公司是一家专业制造全钢载重轮胎的企业，也是我市先进装备制造业的代表性企业之一。

记者近日在新桂轮公司炼胶车间看到，机器正自动把橡胶、碳黑等原材料放进密炼机，炼制符合标准的橡胶。在制备车间，炼好的橡胶在机器运行下，自动包裹钢丝。这里生产的是全钢子午线轮胎。所谓子午线，即钢丝一横一纵，一条条钢丝与橡胶黏合在一起。在成型车间，轮胎半成品在这里成型。最后一道工序是硫化，半成品的轮胎在硫化机里经过180—190摄氏度的高温蒸汽硫化反应后，成为成品，正式下线。随后，一个个新轮胎被送入仓库存放。

新桂轮公司副总经理丁盛介绍，今年以来，受全球新能源汽车市场快速发展的影响，轮胎市场迎来了新的机遇。公司全体员工加班加点生产，积极开拓市场，取得较好成效。据统计，1—6月，公司累计生产子午胎59.38万条，实现产值5.42亿元，同比增长31.06%。

桂林领益制造有限公司是一家主要生产手机、平板电脑、精密零组件、充电器、新能源汽车的配件和结构件等产品的企业，亦是我市电子信息产业的代表性企业。上半年，该公司实现产值4.92亿元，同比增长39.08%。

“电子信息、先进装备制造、生态食品、生物医药及医疗器械是我市四大主导产业，对全市工业经济高质量发展起到至关重要作用。”市工信局有关负责人说，近年来，按照“强龙头、补链条、聚集群”思路，我市积极壮大“工业树”，繁茂“产业链”，制定《桂林市重点产业链图谱》，围绕各重点产业链，补强薄弱环节，提升配套率；出台《桂林市实施新一轮工业振兴三年行动方案》，组建“服务企业”“招

商引资”“争取政策”三个专班，做优企业服务；培优扶强龙头企业，加快培育一批链主企业和龙头企业，有力推动四大主导产业朝集群化方向发展。

前段时间，桂林深科技、国际线缆、莱茵生物、啄木鸟、电力电容、福达股份等6家企业被认定为广西第二批链主龙头企业。桂林先进装备制造业产业集群、新一代信息技术产业集群入选2024年度广西先进制造业集群。临桂区植物提取产业集群、七星区高端医疗药械产业集群入选2024年度自治区级中小企业特色产业集群。

据统计，上半年，全市四大主导产业产值同比增长16.19%，实现产值增量44.98亿元，对全市规上工业总产值增长贡献率达146.6%。其中，电子信息产业实现产值102.27亿元，同比增长95.21%。

当前，先进制造业已成为全球主要经济体竞争的制高点，是科技创新的主战场，也是中国构建现代化产业体系的重点和难点所在。与此同时，数字技术和实体经济正加速深度融合，人工智能、大数据等新一代信息技术将对传统制造业产生全方位影响，新型智能制造技术将大大提升制造业生产效率，为企业提质降本增效，增强制造业的发展动力与核心竞争力。

该负责人表示，制造业是现代化产业体系的基底。工信部门将与各有关部门、工业园区密切合作，立足实体经济这个根基，积极推进新型工业化发展，推动企业加快数字化转型，做大做强高技术制造业，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，加快构建以四大主导产业为支撑的现代化产业体系，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。



▶在桂林领益制造有限公司生产线上，大量使用了自动化、智能化设备。 记者徐莹波 摄



◀桂林三金药业股份有限公司是中国中药百强企业，公司生产的三金片、西瓜霜等产品畅销海内外。 记者徐莹波 摄